













மோட்டார்ஸ், ஹாலோல், குஜராத் (மார்ச், 2011), மாருதி சுசுகி, மானசேர், ஜன, அக் (2011), போஸ்ச், பெங்களூர் (செப், 2011), டன் லப், ஹூக்ளி (அக் 2011), காபாரடோ, சிறீ பெரும்புத்தூர் (பிச, 2011), டன் லப், அம்பத்தூர் (பிப் 2012), ஹூண்டாய், சின்னை (ஏப், பிச. 2011, ஜன. 2012) இது கடந்த 3 ஆண்டுகளாக ஆட்டோமொபைல் தொழில் துறையில் தொழிலாளர் வரக்கூடிய நடத்திவரும் போராட்டங்களின் பட்டியல்.

மானசேர் வன்முறை காரணமாக இந்த "235 ரூபாய் கவர்னர் உத்தியோகம்" இந்தியாவிலிருந்து கடைநிலைப்படுத்தப்பட்டு விடும் என்றும், அந்நிய முதலீட்டாளர்கள் வளையத்திலிருந்து விலகிவிடுவார்கள் என்றும் பிச்சாண்டி காட்டுகின்றன முதலாளித்துவ ஊடகங்கள். பத்து ஆண்டுகளில் 900 கோடியிலிருந்து 36,000 கோடியாக வருவாயை உயர்த்திக் கொண்டிருக்கும் சுசுகி நிறுவனம், ஓரையோடு சேர்ந்திருக்காத ரோசப்பட்டிக் கொண்டிருக்கின்றன விடும்? இந்தியாவிலிருந்து பிரிட்டனோ, இராக் கிலிருந்து அமெரிக்காவோ அப்படி ஓடியதாக வரலாறில்லையே!

இரூப்பிளும் அந்தப் பகுதியில் ஆலகையாகக் குறிக்கப்பட்டு விட்டு, கிடைத்த காசில் வீட்டு கட்டி வாடகைக்கு விட்டும், கடனை வர்த்தும், லாரிவனை ஓட்டியும் வயிற்றைக் கழுவிக்கொண்டிருக்கும் முன்னாள் விவசாயிகளை, ரியல் எஸ்டேட் தரகர்கள், லேபர் காண்டிரக்டர்கள் போன்ற ஓட்டுண்ணிகள் தொழிலாளர் வரக்கூடிய எதிராகத் துண்டி விடுகிறார்கள். வளையத்திலிருந்து பிழைக்க வந்த தொழிலாளர்கள், அமைதியைக் கெடுப்பதால், உள்ளூர்க்காரர்களை வலையில் கொடுத்துக் கொள்ளும்படி, சிங்கப்பாடிக் காரர்களின் பிரச்சினை இல்லாமல் தாங்கள் பார்த்துக் கொள்வதற்கும் வளையத்தோடு சுசுகி நிர்வாகத்திடம் கோரிக்கை வைக்கின்றனர், உள்ளூர் ஆதிக் கசாதி "கப்" பஞ்சாயத்துகளின் தலைவர்கள்.

பன்னாட்டு மலிவுத்தலைக் காப்பாற்றுவதற்காக சீர்திருத்த நாட்டு மக்களுக்குள்ளேயே மோதலைத் துண்டிவிடும் சதிகளை மாநில அரசும் போலீசும் ஓட்டுப் பொறுக்கிகளும் இணைந்து அரங்கேற்றுகிறார்கள். எட்டப்பனும் தொண்டமானும் கட்டிப்பெற்ற கைக்கொண்டிருந்திருந்த திரமோடியோ ஜப்பானைக் கேட்டுக் கொண்டு சுசுகி கார்ப்பரேசனின் தலைவர் ஓசுமா சுசுகியின் காலநககி, குஜராத் துக்கு அழகைக் கிறார்.

துரோகிகளும் அபிமானங்களும் வன்முறையின் ஆபத்து குறித்து தொழிலாளர் வரக்கூடிய எச்சரிக்கிறார்கள். அகிம்சை வழியில் நடக்காமாறு அறிவுரை வழங்குகிறார்கள். ஏழு ஆண்டுகளாகக் குமுண்டி அகிம்சை வழியில் தொழிற்சங்க உரிமை கேட்டுப் போராடிய ஹூண்டா தொழிலாளர்களை இரத்தத்தில் குளிப்பாட்டியது அரியானா போலீசு. ஆனால், கொலையுறச்சி குற்றம் சாட்டப்பட்டது 63 தொழிலாளர்கள் தான் இன்று வரை கோர்ட்டுக்கு நடந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். ஒரு போலீசுக்காரன் மீதும், மானஜேர் மீதும் எந்த வழக்கும் இல்லை. 3 ஆண்டுகளாகக் குமுண்டி இதே கூர்கானில் அஜித் சிங் என்ற தொழிலாளியை ஆள் வைத்துக் கொண்டு முதலாளிகள் சூதந்திரமாக நடமாடிக்

Written by தமிழ்நாடு

Friday, 10 August 2012 10:37 - Last Updated Friday, 10 August 2012 10:41

கொண்டிருக்கிறார்கள். கொலை வழக்கு தடுக்கிறது.

தொழிலாளர் வர்க்கத்துக்கு எச்சரிக்கையும் அறிவுரையும் வழங்கும் ஊடகங்கள் எவையும், தொழிலாளர் நல சட்டங்களையும் தொழிற்சங்க உரிமைகளையும் கட்டுகளையும் மதிக்காத மாறுதி உள்ளிட்ட நிறுவனங்களை ஒப்புக்குக் கட்ட எச்சரிப்பதில்லை. 2008இல் கர் காணில் கிரேயானோ என்ற பன்னாட்டு நிறுவனத்தின் எம்.பி. லலித் கிஷோர் சுவாத்திரி தொழிலாளர்களால் அடித்துக் கொல்லப்பட்டபோது, அன்றைய மத்திய தொழிலாளர் நலத்துறை அமைச்சர் ஆஸ்கார் பெர்னான்டஸ், “இந்தச் சம்பவத்தை ஒரு எச்சரிக்கையாக எடுத்துக் கொண்டு, பன்னாட்டு நிறுவனங்கள் தொழிலாளர் நல சட்டங்களை மதித்து மனிதத் தன்மையுடன் நடந்து கொள்ள வேண்டும்” என்று வாய்தவறிச் சொல்லிவிட்டார். இதற்குக் கேட்டுக் காப்பாட்ட உலகம் கொடுத்திழைந்தவாடன, “தான் சொன்னது தவறு” என்று மூதலாளிகளிடம் வருத்தம் தெரிவித்தார்.

அது தவறுதான். பன்னாட்டு மூதலாளிகள் தொழிலாளிகளிடம் மனிதத் தன்மையுடன் நடந்து கொள்வார்கள் என்று எதிர்பார்ப்பது தவறு என்பதை நாடும் மூழுவதும் நாள் தோறும் அவர்கள் நிரப்பித்து வருகிறார்கள். தனியார் மய தாராளமயக் கொள்கைகளின் கீழ் மதம் கொண்ட மிருகமாகவே மாறியிருக்கும் மூதலாளி வர்க்கத்தின் மூகத்தின் மீது விழும் திருக்கிறது மாறுதி தொழிலாளர்கள் கொடுத்த அபி!

மத்திய அரசு, மாநில அரசு, அதிகாரிகள், போலீசு, நீதிமன்றம், ஊடகங்கள் அனதை தையும் தனது ஏவலாட்களாக வதை திருக்கும் திமிரில், தொழிலாளர் வர்க்கத்தை பூழுவைப் போலக் கருதி நடத்திய மாறுதி சூசுகி நிர்வாகம் அவமானத்தில் பூழுவங்குகிறது. அதன் அதிகாரிகளோ அச்சத்தில் நடுங்குகிறார்கள்.

மருத்துவமனையில் கிடக்கும் ஜப்பானிய அதிகாரிகள், தங்கள் சொந்தக் கம்பெனியின் வளாகத்துக்குள்ளேயே, உயிர் பிழைப்பதற்கு ஒடி ஒளிந்த கதையை, சக பன்னாட்டு நிறுவன அதிகாரிகளுக்கு எடுத்துக் காட்டும்!

மூதலாளித்துவ நிறுவனங்களில் தொழிலாளிகளை அச்சுறுத்தும் எச்.ஆர். வட்டை நாய்கள், அவனீஷ்குமார் தவேின் புகைப்படத்தை மூகம் பார்க்கும் கண்ணாடியில் ஒட்டி வதைத்து, நாள் தோறும் தம் அச்சத்தைப் புதுப்பித்துக் கொள்ளட்டும்!

எட்டு மணி நேரமோ, பனிரண்டு மணி நேரமோ தனது ஆற்றலைப் பிழிந்து விற்கும்



